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LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Câu 1

a) Rút gọn biểu thức:

A =
x2 + 8

√
x

x− 2
√
x + 4

+
2x +

√
x√

x
+

16− 4x√
x + 1

(x > 0)

b) Một khay nước có nhiệt độ 125◦F khi bắt đầu cho vào tủ đá. Ở trong tủ đá, cứ sau
mỗi giờ, nhiệt độ khay nước lại giảm đi 20%. Hỏi sau bao nhiêu giờ, nhiệt độ khay
nước chỉ còn là 64◦F.

Lời giải.

a) Đặt
√
x = a, suy ra x = a2. Khi đó ta được biểu thức

A =
a4 + 8a

a2 − 2a + 4
+

2a2 + a

a
+

16− 4a2

a + 2

=
a(a + 2)(a2 − 2a + 4)

a2 − 2a + 4
+

2a2 + a

a
+

16− 4a2

a + 2

= a(a + 2) + 2a + 1− 4(a− 2)

= a2 + 9

= x + 9.

b) Nhiệt độ của khay nước sau mỗi giờ còn lại 80% =
4

5
. Gọi t (giờ) là thời gian để nhiệt dộ

giảm về 64oF. Khi đó ta có phương trình sau(
4

5

)t

· 125 = 64⇔
(

4

5

)t

=
64

125
=

(
4

5

)3

⇔ t = 3.

Vậy sau 3 giờ nhiệt độ của khay đá giảm về 64◦F.

∇
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LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Câu 2

a) Cho phương trình:

x2 − (2m− 1)x−
(
m2 + 1

)
= 0

(
m là tham số

)
(1)

Chứng minh rằng với mọi giá trị của m, phương trình (1) luôn có hai nghiệm x1, x2.
Tìm hệ thức liên hệ giữa x1, x2 sao cho hệ thức đó không phụ thuộc vào m.

b) Cho parabol (D) : y = ax2 (a 6= 0) đi qua A

(
−1;
−1

2

)
. Tìm tọa độ điểm M trên (P )

sao cho khoảng cách từ M đến trục tung gấp hai lần khoảng cách từ M đến trục
hoành.

Lời giải.

a) Ta có ∆(1) = [−(2m− 1)]2 − 4.1.[−(m2 + 1)] = (2m− 1)2 + 4m2 + 4 > 0, vì thế với mọi m,
phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt x1, x2.
Theo hệ thức Vi-et thì x1 + x2 = 2m− 1 và x1.x2 = −(m2 + 1). Khi đó ta được{

4m2 = (x1 + x2 + 1)2

m2 = −1− x1.x2

Từ đây ta được (x1 + x2 + 1)2 + 4x1x2 + 4 = 0. Hệ thức này không phụ thuộc vào m.
Bài toán được chứng minh.

b) Do parabol (P ) : y = ax2 (a 6= 0) đi qua điểm A

(
−1;

1

2

)
nên

a · (−1)2 =
1

2
⇔ a =

1

2
.

Khi đó parabol (P ) : y =
1

2
x2, ta đặt M

(
xM ;

1

2
x2
M

)
. Tức là khoảng cách từ điểm M đến

trục tung là xM , khoảng cách từ điểm M đến trục hoành là
1

2
x2
M .

Do khoảng cách từ M đến trục tung gấp hai lần khoảng cách từ M đến trục hoành nên

xM = 2 · 1

2
x2
M ⇔ xM = x2

M

⇔ xM (xM − 1) = 0

⇔ xM = 0 hoặc xM = 1.

Vậy tất cả tọa độ điểm M thỏa mãn bài toán là M(0; 0) hoặc M

(
1;

1

2

)
.

∇
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LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Câu 3 Cho hình bình hành ABCD có ÂBC = 120◦ và BC = 2AB. Dựng đường tròn
(O) có đường kính AC. Gọi E,F lần lượt là các giao điểm thứ hai của AB,AD với đường
tròn (O). Đường thẳng EF lần lượt cắt các đường thẳng BC,BD tại H,S. Chứng minh

a) Tam giác ABD là tam giác vuông.

b) Tứ giác OBEH là tứ giác nội tiếp.

c) SC là tiếp tuyến của dường tròn (O).

Lời giải.

T

S

H

E

F

O

C

D
A

B

a) Gọi T là trung điểm của AD. Vì ABCD là hình bình hành nên BC = AD, BC ‖ AD nên

B̂AD = 180◦ − ÂBC = 180◦ − 120◦ = 60◦

và TA =
1

2
AD =

1

2
BC = AB nên tam giác ABT đều suy ra TB = TA = TD.

Từ đây ta được B thuộc đường tròn đường kính AT hay ÂBD = 90◦.
Bài toán được chứng minh.

b) Theo câu a) từ ÂBD = 90◦ ta được OB ⊥ AE nên B là trung điểm của AE.
Mà BH ‖ AF nên BH là đường trung bình của tam giác EAF .

4



LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Do đó H là trung điểm EF . Vì EF là dây cung của (O) nên ÔHE = 90◦ = ÔBE.
Từ đây ta suy ra OBEH nội tiếp đường tròn đường kính OE.
Bài toán được chứng minh.

c) Vì AECF là tứ giác nội tiếp, BO ‖ CE (cùng vuông góc với AB) và BH ‖ AF ta có

ĈOS = ĈOD = ÂOB = ÊCA = ÊFA = ÊHB = ĈHF = ĈHS

Từ đây ta được tứ giác CHOS nội tiếp suy ra ÔCS = ÔHS = ÔHE = 90◦.
Vậy SC là tiếp tuyến của đường tròn (O). Bài toán được chứng minh.

∇
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LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Câu 4 Có hay không các số nguyên a, b sao cho

(a + b
√

2023)2 = 2024 + 2023
√

2023?

Lời giải. Giả sử tồn tại a, b là các số nguyên thỏa mãn

(a + b
√

2023)2 = 2024 + 2023
√

2023.

Từ đây ta suy ra
a2 + 2023b2 + 2ab

√
2023 = 2024 + 2023

√
2023.

Khi đó ta được
(2ab− 2023)

√
2023 = 2024− a2 − 2023b2.

Vì a, b là các số nguyên nên 2ab− 2023 6= 0. Từ đó ta có
√

2023 =
2024− a2 − 2023b2

2ab− 2023
.

Điều này vô lý, vì
√

2023 là số vô tỷ và
2024− a2 − 2023b2

2ab− 2023
là số hữu tỷ.

Vậy câu trả lời là không tồn tại các số nguyên a, b sao cho

(a + b
√

2023)2 = 2024 + 2023
√

2023.

∇
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LỜI GIẢI ĐỀ THI TOÁN VÀO LỚP 10 CHUYÊN ĐHSP HÀ NỘI − VÒNG 1

Câu 5 Trên bảng ta viết đa thức P (x) = ax2 + bx + c (a 6= 0).

Ta viết lên bảng đa thức mới P1(x) =
P (x + 1) + P (x− 1)

2
rồi xóa đi đa thức P (x).

Ta viết lên bảng đa thức mới P2(x) =
P1(x + 1) + P1(x− 1)

2
rồi xóa đi đa thức P1(x).

Ta cứ tiếp tục làm như thế nhiều lần.
Chứng minh rằng nếu cứ làm như vậy nhiều lần thì đến một lúc nào đó ta nhận được
một đa thức không có nghiệm.

Lời giải. Bằng các phép biến đổi ta có các đẳng thức sau

P1(x) =
P (x + 1) + P (x− 1)

2
= ax2 + bx + c + a.

P2(x) =
P1(x + 1) + P1(x− 1)

2
= ax2 + bx + c + 2a.

Tương tự như vậy bằng phép quy nạp, ta có

Pn(x) = ax2 + bx + c + na, với n ∈ Z+

Lúc này, ta có
∆Pn = b2 − 4a(c + na) =

(
b2 − 4ac

)
− 4na2.

Xét các số nguyên dương n thỏa mãn n >
b2 − 4ac

4a2
(vì

b2 − 4ac

4a2
không đổi) thì ∆Pn < 0.

Khi đó đa thức Pn(x) không có nghiệm. Bài toán được chứng minh. ∇
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